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Synlighet til kvensk språk gjennom yr.no

Norsk værmelding er nå tilgjengelig på kvensk. Yr.no er den største værtjenesten på internett med over millioner av besøkende hver uke. Gjennom værtjenesten får et lite minoritetsspråk mye publisitet blant et bredere publikum. 
Yr.no er oversatt til kvensk av Kainun institutti – Kvensk institutt. En av de største utfordringene i oversettelsen har vært at det ikke lengre er så mange som behersker tradisjonelle utrykk om vær og natur. Dette er årsaken til at værtjenesten ikke helt er ferdig ennå. Tilbakemeldinger og forslag er velkomne. Bøyninger av en del ord er gjort automatisk og språklige feil kan derfor finnes.
Vi kan takke den tidligere sjefsredaktøren i yr.no Erik Bolstad for ideen om værtjeneste på kvensk. Den opprinnelige ideen om bruk av minoritetsspråk kommer fra Bolstad.

Tilbakemeldinger og forslag kan sendes til post@kvenskinstitutt.no eller Kainun institutti - Kvensk institutt, PL 160, 9716 Pyssyjoki/Børselv.

Mer informasjon:

Faglig leder
Silja Skjelnes-Mattila
E-post: Silja.Skjelnes-Mattila@kvenskinstitutt.no

Puh. +47 452 03 716
Språk- og kulturmedarbeider

Pirjo Paavalniemi

E-post: Pirjo.Paavalniemi@kvenskinstitutt.no
Tel. +47 46 54 88 25

Kvensk institutt er et nasjonalt senter for kvensk språk og kultur. Instituttet drives med en grunnstøtte fra Kirke- og kulturdepartementet. Instituttets nasjonale oppgaver er å etablere og drifte et kvensk språkråd samt å drive opplysningsarbeide om språk og kultur. Instituttet ble offisielt åpnet i 2007 og har vært i full drift siden.
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