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Arbeids- og inkluderingsdepartementet støtter utgivelse av kvensk roman 
Arbeids- og inkluderingsdepartementet har gitt 80 000 kr i tilleggsbevilgning til den tredje kvenskspråklige romanen av forfatter Alf Nilsen-Børsskog. 
Statssekretær Raimo Valle sier at Nilsen-Børskog sin romanserie er av stor betydning for utviklingen av et kvensk skriftspråk. - Kvensk språk er en del av kulturarven i Norge. Gjennom denne romanserien har forfatteren gitt oss et uvurderlig materiale som danner et viktig grunnlag for utvikling av kvensk skriftspråk, samtidig som utgivelsen er en begivenhet i seg selv. Det utgis i dag lite skjønnlitteratur på kvensk.
Alf Nilsen-Børsskog ga i 2004 ut den første kvenske romanen Kuosuvaaran takana (bak Kuosovaara) i serien Elämän jatko, som på norsk betyr ”livets fortsettelse” eller ”livet går videre”. Nilsen-Børsskog fulgte i 2007 opp med romanen Aittiruto.  Tredje bind i serien som nå skal utgis har tittelen Rauha, som betyr fred. 
Med støtte fra Arbeids- og inkluderingsdepartementet er utgivelsen av 3. bind fullfinansiert. Utgivelsen har i tillegg fått støtte fra Norsk kulturråd, Finnmark fylkeskommune, Kvensk institutt og Norsk-finsk kulturfond. 
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