3. s. e. pinse 1999 Børselv kirke: Luk 14:16-24

«Det var en mann som ville holde et stort gjestebud.» Slik begynner Jesus å fortelle. Han forteller oss om det viktigste i livet. Jesus minner oss om det vi glemmer, | det som er hovedsaken. Hva er det? Hovedsaken er at Gud kaller oss til sitt rike. Han kaller alle mennesker, | uten forskjell.

Riktignok står det at «han innbød mange».  Men det betyr ikke at han lar noen stå utenfor. Innbydelsen gjelder alle. Det er skapelsens Gud som her holder gjestebud. Han har skapt alle mennesker, | og alle er innbudt til ham. Dem han har skapt, | har han også en plass for i sitt rike.

Derfor sendte han Jesus Kristus som verdens frelser. Han døde for alle, | for alle mennesker og for alle synder.

I dag går innbydelsen ut til alle mennesker over hele jorden. Evangeliet forkynnes på mange språk. Bibelen er oversatt til over tusen språk, | og den blir spredt over hele verden. I radio og TV overføres gudstjenester og andakter. Det når også til dem som ikke selv kan komme til Guds hus. Evangeliet når til og med til de land der det er forbudt. Mange, mange har hørt innbydelsen og kallet: | «Kom, nå er alt ferdig!»

Hva skjer med den innbydelsen Gud sender ut? Jesus lærer oss hva som skjer med innbydelsen. Han viser oss hvordan det går når vi mennesker får innbydelsen. Verden og menneskene har ikke forandret seg så mye siden den gang. Når innbydelsen går ut til oss i dag, | skjer akkurat det samme.

Å ordne et gjestebud i Israel tok lang tid. Det var vanlig å sende ut to innbydelser. En ble sendt i god tid på forhånd. Siden, | når alt var ferdig, | gikk tjenerne ut med den endelige innbydelsen: Nå er alt ferdig; nå kan dere komme!

På samme måte gjorde Gud med folket i Israel. To ganger gikk innbydelsen ut til dem: | Først skjedde da han sendte profetene sine og døperen Johannes. Siden kom Jesus, | han som er Guds enbårne Sønn. Jesus sa det samme som tjenerne: | Kom, nå er alt ferdig!

Men da kom også unnskyldningene. De som ble innbudt, | var ikke direkte avvisende og uhøflige. De ba om unnskyldning. De kunne ikke komme. Ikke akkurat nå. En skulle kjøpe en eiendom. Det er viktig å skaffe seg hus og hjem. En annen hadde kjøpt nye okser. Den var den tidens biler. En tredje var opptatt av kjærlighet og lykke. Han var nygift. 

Det var akkurat som hos oss. Når Gud innbyr oss, har vi ikke tid.

To ganger har Jesus innbudt oss. Først tok han imot oss i dåpen. Da sa han: | Fra i dag får du bli hos meg, | og jeg skal være dine bror og frelser! Siden kom den andre innbydelsen: Du er velkommen til å ta plass ved nattverdbordet!

I de gamle bibeloversettelsene sto det ikke «gjestebud» i denne bibelteksten. Det sto «nattverd». «Gjestebud» er nok den beste oversettelsen. Men de gamle oversettelsene viser oss hva det egentlig handler om. Når Jesus innbyr oss til gjestebud, | er det nattverdbordet han mener.

Det har nettopp vært konfirmasjon. Det er særlig en setning fra konfirmasjonsliturgien jeg tenker på. Vi ber slik for konfirmantene: «... hjelp dem å våke og be | og flittig bruke ditt ord og den hellige nattverd ...» Jesus innbydelse er akkurat dette: | å samles om hans ord og bord.

Men vi vet at mange plasser er tomme. Slik blir det når de innbudte gjestene ikke kommer. Hvor blir alle de døpte av? Hvor gikk konfirmantene? Hva gjør du selv med Jesu innbydelse? Det er lett å hente fram alle unnskyldningene. Vi vet godt om dem, | for vi har vel også brukt dem. «Vær så vennlig  å ha meg unnskyldt.» Det blir noe vi sier og gjør. Men det er ingen bønn om tilgivelse. Unnskyldningene er uttrykk for at vi velger noe annet. Akkurat nå er det noe annet som er viktigere enn Guds rike. 

Vi har så lett for å velge de ting vi allikevel må forlate en gang. Vi har en kort stund her på jorden. Tingene vi omgir oss med, varer ikke evig. Men det som består til evig tid, skyver vi fra oss: En annen gang, kanskje. Men ikke nå.  Nå har jeg andre ting å gjøre. – Er det slik med oss?

Er du redd for at Gud skal ta noe fra deg? Tror du at han vil ta livsgleden fra deg? Eller har vi troende sendt ut gale signaler? Er troen bare trist? Fører den bare til splittelse og uro? Hvor blir Guds rikes glede og fred av? Hvor er kjærligheten? Viser vi at Guds rike er vår dyreste skatt?

Det er den ene siden av saken.

Men det er også en annen side. Den ligger i vår egen natur. Vi vil ikke ta imot. Vi vil ikke høre. Begge disse sidene hører med. En gang klaget Jesus over Jerusalem: «Hvor ofte ville jeg ikke samle dine barn, | som en høne samler kyllingene under sine vinger. Men dere ville ikke.» Luk 13:34. Den grunnleggende årsaken er at vi ikke vil. Vi vil være i fred. Vi er skapt i Guds bilde, | men vi vil være i fred for ham. Vi er fanget i oss selv.

Men Gud godtar ikke våre unnskyldninger. Derfor sto Jesus fram og ropte: «Tiden er kommet, Guds rike er nær. Vend om og tro på evangeliet!» Mark 1:15. Om ikke vi søker Gud, | så søker han oss. Han sier til oss: | «I dag, om dere hører hans røst, | så forherd ikke deres hjerter ...» Hebr 3:7-8. 

Når Gud søker oss, | skal vi ta imot innbydelsen. Han vil ikke la plassene i gjestebudet stå tomme. Når festen begynner, | skal det være fullt.

Når noen avviser innbydelsen, | lar han den gå videre til andre: «Da ble hans herre harm og sa til tjeneren: | Gå straks ut på byens gater og streder og hente inn de fattige og vanføre og blinde og lamme. – Snart kunne tjeneren melde: Herre, det er gjort som du sa, | men det er ennå plass. – Da sa herren til tjeneren: | Gå ut på veiene og stiene og nød folk til å komme inn, | så mitt hus blir fullt. For det sier jeg dere: | Ingen av dem som var innbudt, | skal få være med i mitt gjestebud.» v. 21-24. 

Da de fromme i Israel sa nei til Jesus, henvendte han seg til de utstøtte. De var tollerne og synderne. Siden gikk budskapet ut til hedningene. Det skjedde apostlene ble sendt med evangeliet til alle folkeslag. Nå er innbydelsen kommet til oss.

Vi må ikke glemme hva det gjelder. Det er det store gjestebudet. Det er livets fest. Det er gleden og fellesskapet. Gud vil ikke beholde gleden og herligheten for seg selv. Han vil dele den med oss. Nå sier han til oss: Kom, nå er alt ferdig!

All tid har sin grense. Det gjelder også nådens tid. Når dørene lukkes, | er grensen nådd. Ennå er dørene åpne.

Adgangsbilletten er bare Jesu innbydelse. Ingenting annet. De som hører hans røst og tar imot innbydelsen, | får plass i festsalen. Bare Jesus kan åpne Guds rike for oss. Ingne andre. 

Hans innbydelse er enkel. Han rekker ut sine naglemerkede hender og  sier til oss: Kom, nå er alt ferdig! – Noen annen innbydelse til Guds rike finnes ikke. Denne innbydelsen har Gud gitt oss. La oss derfor fatte mot og glede og ta imot den!

Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd | som var, er og blir én sann Gud fra evighet til evighet! Amen.

