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Kvääni:

Poiminttoi oon Alf Nilsen-Børsskogin (1928) toinen poeemikirja. Kirjan poeemiissa hän tullee takasin Pyssyjokheen, kväänikylhään, missä hän oon kasunu ylös. Hänen ensimäinen poeemikirja Muistoin maila oon annettu ulos vuona 2008.  Børsskog oon kirjoittannu kans ensimäiset kvääninkieliset romaanit Kuosuvaaran takana (2004) ja Aittiruto (2007). Børsskog oon työtely opettajana, ja hän alkoi kirjoittamhaan sen jälkheen ko täytti 70 vuotta.

Børsskog kirjoittaa sekä proosaa ja poeemiita. Børsskogin nuoruuđessa käythiin Norjassa sottaa, ja sillon katosi paljon kvääniin materiaalii ja kulttuurii. Alf kirjoittaa poeemiissa kvääniin histooriasta ja kväänin kielestä. Niissä oon kans lämpimmii lapsuuđen muistoi. Kväänin kieli oon uhattu minoriteettikieli Norjassa. Ämmänkukka, mikä oon poeemikirjan kuoressa, voi kassuut missä vain.

Poiminttoi oon ensimäinen kirja, minkä Kainun institutti anttaa ulos. Tämän vuođen aikana institutti anttaa ulos vielä kaksi muuta Børsskogin poeemikirjaa.

 Suomi:
Poiminttoi  on  Alf Nilsen-Børsskogin (1928) toinen runokokoelma. Teoksessa kirjailija palaa lapsuutensa ja nuoruutensa kveenikylään Pyssyjokeen. Hänen ensimmäinen runoteoksensa Muistoin maila ilmestyi vuonna 2008. Kirjailija on parhaiten tunnettu romaaneistaan Kuosuvaaran takana (2004) ja Aittiruto (2007), jotka ovat ensimmäisiä kveenin kielellä julkaistuja romaaneja. Børsskog on tehnyt elämäntyönsä opettajana, ja kirjoittamaan hän alkoi 70 vuotta täytettyään. 

Proosan kirjoittamisen jälkeen Alf Nilsen-Børsskog kokee läheiseksi  runomittaisen ilmaisun. Sota varjosti voimakkaasti kirjailijan nuoruutta ja hävitti paljon kveenien aineellista kulttuuria. Runot käsittelevät myös kveenien historiaa ja kveenin kielen tilaa. Niistä löytyy myös lämpimiä lapsuuden muistoja. Kveeni on uhanalainen vähemmistökieli Norjassa. Kirjan kannen vertauskuvallinen voikukka pystyy kasvamaan lähes missä vaan. 

Poiminttoi on ensimmäinen Kveeni-instituutin kustantama teos. Instituutti julkaisee tänä vuonna vielä kaksi muuta Børsskogin runoteosta. 
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