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Kaksi miljoonaa kruunuu kväänin kielele ja kulttuurille
Hallitus anttaa yhtheensä 2,081 miljoonaa kruunuu erilaishiin toimhiin jokka vahvistethaan ja nostethaan esile kväänin eli kainun kieltä ja kulttuurii. Kuurttoo annethaan m.m. kielisentteriin toiminthaan, kvääninkielisen romaanin julkaisemisseen, kväänin dokumenttifilmhiin ja nuorten kielileirhiin. 

- Kielivuođen 2013 aikana met halluuma eriliikaisesti kuurota kvääniin kielityötä. Prošektit joita kuurothaan, oon myötä tekemässä kväänin kieltä ja kulttuurii eläväksi ja näkkyyväksi, sannoo fornyings-, administrasjons- og kirkeminister Rigmor Aasrud. 

Omasvuonon kielisentteri saapi 620 000 kruunuu sentterin toimhiin vuona 2013. Haltiin kväänisentterille annethaan kans sentterin toimhiin 500 000 kruunuu. 

Kvääninkielinen aviisi Ruijan Kaiku oon saanu kuurttoo tästä postista jo monen vuođen aijan. Tänä vuona sitä oon lisätty, ja se oon nyt 450 000 kruunuu. Lisäksi Ruijan Kaiku saapi 130 000 kruunuu prošektirahhaa jolla se saattaa kehittäät aviisin virtuaalista redakšuunii, niin ette työntekkiijät jokka oon eri paikkakunnissa, saatethaan tehđä redakšuunityötä. 
Iđut AS saapi 150 000 kruunuu jotta se voipi julkaista Alf Nilsen Børsskogin neljänen romaanin. Romaani kuuluu Børsskogin Elämän jatko –kirjaraitthoon, ja se oon kvääninkielinen. Departementti oon aijeminki kuuronu romaaniraiđon kirjoin  julkaisemista. 
Siivet AS’ saapi 80 000 kruunuu dokumenttifilmhiin Under en annen himmel. Filmi muistelee vanhaan mytologian hakemisesta ja Ruijan kvääniin ja suomensukuisten luononymmäryksestä. Monet muutki oon kuuronheet tätä produkšuunii, ja sen näytethään NRK:ssa vuođen 2013 aikana. 
Kuurttoo annethaan kans Kainun institutile kväänin kielen ja kulttuurin konferanssii varten, Alattion museolle näyttelyy varten, jossa oon esilä materiaalii mitä Samuli Paulaharju oon kovonu sođan aikana, ja Kvääninuorile nuorten kielileirin järjestämistä varten.
Prošektikuuron lisäksi annethaan vielä yhtheensä 2,18 miljoonaa kruunuu peruskuurttoo näile kvääni- ja ruijansuomalaisile järjestöile: Ruijan Kveeniliitto/ Norske Kveners Forbund, Kveenimaayhistys/ Kvenlandsforbundet ja Norjalais-Suomalainen Liitto/ Norsk-finsk forbund.
Luje enämen täältä:
· Se hele fordelingen av tilskuddene
· Les mer om tilskuddsordningen til nasjonale minoriteter

To millioner kroner til kvensk språk og kultur

Regjeringen gir totalt 2,081 millioner kroner til ulike tiltak for å styrke og synliggjøre kvensk språk og kultur. Støtten gis blant annet som driftstøtte til språksentre, til utgivelse av en kvensk roman, til en kvensk dokumentarfilm og til en språkleir for ungdom. 

- I forbindelse med Språkåret 2013 har vi vært spesielt opptatt av å støtte tiltak for kvensk språk. Prosjektene det blir gitt tilskudd til er gode bidrag til å oppfylle målene om å gjøre kvensk språk og kultur til en levende og synlig del av samfunnet, sier fornyings-, administrasjons- og kirkeminister Rigmor Aasrud. 

Storfjord språksenter får 620 000 kroner til drift av senterets aktiviteter i 2013. Det blir også gitt driftstøtte på 500 000 kroner til Halti kvenkultursenter.  

Den kvenske avisa Ruijan Kaiku har fått driftsmidler over denne posten over flere år. Driftstøtten er i år økt til 450 000 kroner. Ruijan Kaiku får i tillegg 130 000 kroner i prosjektmidler til å utvikle en virtuell redaksjon av avisa, slik at det redaksjonelle arbeidet kan utføres av medarbeidere på forskjellige steder. 

Iđut AS får 150 000 kroner til å gi ut Alf Nilsen Børsskogs fjerde roman i serien Elämän jatko (livet går videre). Romanen vil bli utgitt på kvensk. Departementet har også støttet tidligere utgivelser i romanserien.

Det blir gitt 80 000 kroner til Siivet AS’ dokumentarfilm Under en annen himmel. Filmen handler om leting etter gammel mytologi og naturforståelse blant kvener og finskættede i Norge. Produksjonen er støttet av flere aktører, og vil bli vist på NRK i løpet av 2013. 

Det blir også gitt støtte til Kvensk institutts konferanse om kvensk kultur og språk, til Alta museums utstilling av materiale som ble samlet inn av den kvenske læreren Samuli Paulaharju i mellomkrigsårene, og til Kvensk ungdomsnettverks språkleir for ungdom.
I tillegg til prosjektstøtten til kvenske formål gis det totalt 2,18 millioner kroner i grunnstøtte til de tre kvenske og norskfinske organisasjonene Norske Kveners Forbund, Kvenlandsforbundet og Norsk-finsk forbund. 
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