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Velkommen – Tervettulemaa – Bures boahtin – Tervetuloa – Welcome!
Ovi Raishiin - Visitor Point oon informašuuni- ja palveluala, joka oon tarkoitettu Raisinvankan ja Raisin kansalistarhaan käyttääjille. Tervettulemaa alale. Täälä saatat lukkeet enämen seuvun luonosta, kulttuurista ja histooriasta. Täältä löyät kans karttoi ja tiettoo eriliikaisesti Raisin kansalistarhaasta ja Raisin Haltiin suojelualasta. Alala oon informašuunitaului, pöyttii, penkkii, tulisijjoi, hyysiköitä, hyttii ja kammii. Alala oon kans näkymäpaikka josta näjet kiini Seimhaan (Sieimma), mistä Raisin kansalistaras alkkaa.

Tätä allaa sekä sielä olevii pöyttii, penkkii ja informašuunitaului saatat käyttäät ilman. Jos halluut yösijan, tarjoiluu tahi muuta palveluu, niin ota yhtheyen Haltiin kansalistarhaan sentterhiin. Liiku varovaisesti ja ole varovainen valkkeen kans. Telttailu oon kieletty likempänä ko 150 meetterii ilman erilistä luppaa. Korjaa jälkhiisti ja piä huolen siitä, ette paikka jää hyvhään kunthoon ko lähet. Kunnioita toissii alan käyttääjii ja joukkoi. Alala ei saa jua alkohoolii tahi olla päissä. 
Ovi Raishiin oon kväänin eli kainun kieltä ja se meinaa "ovi Raisinvankkhaan". Ruijan kansalistarhoitten tunnussanat oon: "Met aukasemma oven luonthoon ja luontokokemukshiin". Tervettulemaa!
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