
Porsanger kommune
Porsanger folkebibliotek i Lakselv med biblioteksjef Ann Britt Svane går i bresjen for ny felles base med Samisk Språk- og Kultursenter og Kvensk Institutt i Børselv.
- Både kultursenteret som ledes av Alf E. Nystad og instituttet som ledes av Silja Skjelnes-Mattila har gått til anskaffelse av Mikromarc biblioteksystem og går inn i samarbeid med det lokale folkebiblioteket. Alle disse tre samlingene vil være tilgjengelig på internett og de ligger i samme base som Porsanger bibliotek. Senere i år blir det en markering med skikkelig “snorklipping”
- I går var jeg i Lakselv og holdt kurs for de to nye enhetene som skal inn i basen og det vil gå en tid før samlingen kommer på plass, men allerede førstkommende mandag begynner man katalogiseringen av samlingen til Samisk Språk- og Kultursenter. Senteret har fått ansatt en vikar som skal ta seg av katalogiseringen i sommer. Kvensk Institutt startet også opp i løpet av de neste 14-dagene.
- Lykke til med arbeidet og jeg kommer tilbake med mere stoff etterhvert som samlingen kommer på plass og det er noe å søke i.
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