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Servodatmihttu:
· Sámi álbmogis lea buorre dearvvašvuohta ja oažžu ovttaárvosaš bálvalusaid mat leat láhččojuvvon sin gielalaš ja kultuvrralaš duogáža, ja sin vuoigatvuođaid vuođul go lea álgoálbmot.

Dikšun- ja fuolahusbálvalus

Áŋgiruššansuorggi mihttu:
· Sámi pasieanttat ja geavaheaddjit, beroškeahttá gos orrot, ožžot gielalaččat ja kultuvrralaččat heivehuvvon dikšun- ja fuolahanbálvalusa.

Sámi fágaovddidanbiras dearvvašvuođas


Utviklingssenter for sykehjem og hjemmetjeneste for den samiske befolkningen
Sametingsråd Runar Myrnes Balto har hatt møte med Utviklingssenter for sykehjem og hjemmetjenester for samisk befolkning i Karasjok. På møtet ble sametingsrådet informert om utviklingssenterets organisering, formål og aktiviteter. Senteret ønsker blant annet å tilgjengeliggjøre samiske tradisjonelle matretter laget av blod i omsorgsinstitusjoner, og har løftet dette opp for sentrale myndigheter, som Mattilsynet og Helsedirektoratet. Utviklingssenteret er også opptatt av hvilken rolle andre utviklingssentre kan ha i forhold til samisk befolkning, og av samarbeid med andre samiske fagmiljøer. Sametingsrådet ser behovet for å samle samiske fagmiljøer i samiske områder, og vil ta kontakt med Helsedirektoratet for videre planlegging.

Spesialistadearvvašvuođa bálvalusat 

Áŋgiruššansuorggi mihttomearri: 
· Sámi pasieanttat ožžot spesialistadearvvašvuođa bálvalusaid mas sin gielalaš ja kultuvrralaš duogážis lea lunddolaš sadji, ja sámegiela sáhttá geavahit dikšuma oktavuođas.

Helse- og omsorgsminister har i januar 2022 utnevnt nye styrer i regionale helseforetak. Sametinget har gitt innspill til styremedlemmer i alle regionale helseforetak. Kun Sametingets innspill til styremedlem i Helse Nord RHF ble tatt til følge. Sametinget har også gitt innspill til underliggende helseforetak. Saken er ennå ikke behandlet i regionale helseforetak.

Sámi klinihkka
I tidligere regjerings helse- og sykehusplan ble det gitt et klart oppdrag til Helse Nord RHF om videreutvikling av spesialisthelsetjenester til samiske pasienter. Oppdraget skal ta utgangspunkt i allerede etablerte samiske tjenestetilbud, som Samisk helsepark - SANKS. Med bakgrunn i dette har Sametinget, i samarbeid med samiske fagfolk og brukerrepresentanter deltatt i prosjektet «strategisk videreutvikling av samiske spesialisthelsetjeneste».

Sametinget mottar bekymringsmeldinger fra Samisk legeforening og samiske brukerrepresentanter på at tilbudet til samiske pasienter reduseres, videreutvikling av samiske spesialisttjenester stagnerer og at strukturelle systemer medfører at samiske pasienter ikke får tilbud hos samiske spesialisthelsetjenester. Dette bekymrer sametingsrådet. Sametingsrådet mener at dagens organisering av samiske spesialisthelsetjenester ikke er tilfredsstillende, og må legges direkte under Helse nord RHF. Sametingsrådet vil løfte dette som sak til Sametingets plenum og i møte med Helse-og omsorgsministeren.

Oppdragsdokumenter
Sametinget har konsultert på oppdragsdokumenter til regionale helseforetak. I oppdragsdokumenter for 2022 har Sametinget i samarbeid med Helse Nord RHF styrket lavterskeltilbudet innenfor psykisk helse og rus, og til samiske barn i barnevernets omsorg. 

Sørsamisk helsenettverk 

Sametingsråd Runar Myrnes Balto har hatt møte med Sørsamisk helsenettverk/ Åarjelsaemien healsoeviermie om helsetjenester til den samiske befolkningen i sør. Sørsamisk helsenettverk jobber for god folkehelse og likeverdige helsetjenester i det sørsamiske samfunnet, og har igangsatt prosjektet Samisk helseteam – likeverdige helsetjenester og helsefremmende arbeid i sørsamisk område, med prosjektmidler fra Sametinget og Helse Midt RHF. I prosjektet inngår tiltak for barn og unge, eldre, helsefremmende og forebygging, kompetanseheving og informasjon. Prosjektet er i avslutningsåret, og sørsamisk helsenettverk er opptatt av hvordan arbeidet kan videreføres og utvikles både i helseforetaket og kommunen. Sametinget vil følge dette opp med Helse- og omsorgsdepartementet og regionale helseforetak, sett i sammenheng med oppfølging av strategidokumentet Spesialisthelsetjenester til den samiske befolkningen. 

Máttasámi dearvvašvuođakonferánsa

Den årlige sørsamiske helsekonferansen fant sted på Røros 11.- 12. november 2021. Målet med konferansen er å bidra til tilrettelagte helse- og sosialtjenester for samer i sørsamisk område. Sametingsråd Runar Myrnes Balto deltok med et innlegg, hvor han understreket viktigheten av å løfte opp samehets, sannhet og forsoning opp i lyset, og jobbe sammen for å finne løsninger. Sametinget venter med store forhåpninger på rapporten fra Sannhets- og forsoningskommisjonen. Mange unge sliter med psykisk helse, og det er viktig å se på om det er ettervirkninger av fornorskningen som kommer til overflaten nå. 

Doarjja dearvvašvuođa-, fuolahus ja mánáidsuodjalusprošeavttaide - ohcanvuđot doarjja
Doarjjaortnega mihttomearri - Dearvvašvuođa-, fuolahus ja mánáidsuodjalusprošeavttat:
· Buorre dearvvašvuohta ja ovttaárvosaš dearvvašvuođa-, fuolahus ja mánáidsuodjalusbálvalusat.

Det er tildelt tilskudd til Troms og Finnmark fylkeskommune ved Målselv tannklinikk til produksjon av informasjonsfilm om tannhelse til samiske barn. Filmen skal motivere barn til å ta vare på tennene sine. Videre har SANKS fått tilskudd til å tilpasse det selvmordsforebyggende kurset Oppmerksom på selvmordstanker (OPS!) til samisk kontekst. Formålet er å forebygge selvmord i samiske områder ved å øke befolkningens kompetanse til å oppdage og spørre om selvmordstanker, gjennom å kurse allmenheten i å bli oppmerksom på selvmordstanker, samt få kunnskap om hva de gjør videre med hensyn til å søke nødvendig helsehjelp.

Álbmotdearvvašvuohta 

Áŋgiruššansuorggi mihttomearri: 
· Sámi álbmogis buorre dearvvašvuohta ja loaktin 

SAMINOR 3
Senter for samisk helseforskning er i startfasen av befolkningsundersøkelsen SAMINOR 3. 
I studiet vil alle kommuner i tidligere Finnmark fylke inkluderes. I tidligere Troms fylke inkluderes minimum 11 kommuner. I Nordland fylke planlegges det å inkludere seks-syv kommuner. I tillegg skal også mange områder med sørsamisk bosetting i Trøndelag inkluderes i SAMINOR 3, antallet er ennå ikke avklart. Befolkningsundersøkelse vil gå i fire år og være kostnadskrevende. Senter for samisk helseforskning har bedt om bistand fra sametingsrådet til å løfte prosjektet ovenfor sentrale myndigheter. Sametingsrådet har løftet prosjektet inn for politiske grupper i Stortinget i forbindelse med budsjettforhandlinger.

Plan for selvmordsforebygging i Sápmi 
Sametingsrådet vil videreutvikle psykiske helsetilbud, og arbeide med tiltak rettet mot selvmordsforebygging. Sametingsrådet har invitert samiske fagfolk fra Sápmi til å presentere “Plan för suicidprevention bland samer i Norge, Sverige och Finland”. Planen er utviklet i et samarbeidsprosjekt mellom Samisk nasjonal kompetansetjeneste – psykisk helsevern og rus (SANKS) og Samerådet. Planen setter fokus på selvmordsproblematikk blant samer, og informerer om forskningsfunn og annen kunnskap som kan inspirere til diskusjon og handling både i og utenfor det samiske samfunnet. Strategiene ses som anbefalinger til alle samfunnsaktører med å forebygge og forhindre selvmord i Sápmi, og peker også på spesifikke utfordringer og behov blant samene, 

En likeverdig barneverntjeneste 

Mål for innsatsområdet:
· Samiske barns rettigheter og behov er sikret i møte med barnevernet. 

Arbeid med forskrifter til ny barnevernlov 
Stortinget vedtok en ny barnevernslov i 2021, som Sametinget konsulterte på. Loven skal tre i kraft 1. januar 2023. Før loven trer i kraft må forskrifter til ny lov revideres. Sametinget er invitert å delta gjennom konsultasjoner på revidering av forskrifter til ny barnevernslov.


