[bookmark: _GoBack]Plenumsledelsen konkluderer med at Kautokeino fastboendes liste ikke har innlevert regnskapsrapporten for bruken av gruppe- og opposisjonsmidler for 2019 slik kravet er i retningslinjene for bruken av midler fra Sametinget til de politiske gruppene, jf. § 6.
 
Plenumsledelsen viser videre til §7 i retningslinjene for bruk av midler fra Sametinget til de politiske gruppene og som blant annet lyder «manglende eller ufullstendig regnskapsrapportering til Sametinget vil kunne medføre at tilskudd for påfølgende år vil bli avkortet eller ikke utbetalt,…». 
 
Med bakgrunn i ovennevnte paragrafer bestemmer plenumsledelsen at gruppe- og opposisjonsmidler 2020 for Kautokeino fastboendes liste ikke utbetales.
 
Plenumsledelsen viser også til § 8 - 5 avsnitt i ovennevnte retningslinjer hvor følgende framkommer; "er ikke regnskapsrapport mottatt innen 31.12 det påfølgende året og senere revidert og godkjent kan Sametinget kreve beløpet tilbake". 
 
Plenumsledelsen bestemmer videre at hvis ikke regnskapsrapporten for bruken av gruppe- og opposisjonsmidler 2019 er innlevert Sametinget innen 31.12.20 vil Sametinget kreve at nevnte gruppemidler for 2019, kr. 209 640, tilbakebetales.
 
Det opplyses om at vedtaket kan påklages og at klagefristen er 3 uker fra den dagen denne meldingen kommer fram til klageren, jf. forvaltningsloven, § 29.
 
