NSR/NSR-SáB, Márjá-Liissá Partapuoli
Forslag til ny lov om Etterretningstjeneste ble sendt til høring i november 2018. Sametinget er ikke fornøyd med den korte høringsfristen, spesielt da saken er meget krevende både med hensyn til tid og kompetanse. Sametinget var ikke satt opp som høringsmottaker, og tidsfristen ga ikke Sametinget mulighet til å utforme en høringsuttalelse før fristen gikk ut.
Samene er et folk i fire land. I loven kommer det frem hvordan pensjonsvern for Norges befolkning skal sikres i eget land, men det nevnes ingenting om hvordan pensjonsvern for samer skal sikres i sitt folks områder uten å ta hensyn til riksgrensene. Dette fører til spørsmålet; Har samene den samme beskyttelsen i loven som nordmenn? Det er spesielt bekymringsfullt når man ser på uttalelser fra blant annet Datatilsynet om pensjonsvernet for hele befolkningen. 
Sametinget ber Stortinget om å ta hensyn til uttalelsene som ber om et klart språk i lovteksten slik at også Sametinget har mulighet til å vurdere lovens innvirkning på samer. Sametinget oppfordrer Stortinget å gjennomgå lovendringen på nytt med bakgrunn av uttalelsene og ved neste høringsrunde sette av god tid til høringen.

