Sametinget viser kunst av Gunvor Guttorm og Josef Halse
I forbindelse Sametingets plenumsmøte fra 14.06 til  18.06, vises kunst og duodji av Gunvor Guttorm og Josef Halse. Verkene står utstilt til midten av september 2021.
Josef Halse har bakgrunn som musiker. Han har arbeidet med scenografi og laget plakater og illustrert program for Beaivvás Sámi Teáhter. Han er utdannet på malerlinja ved Statens Håndverks- og Kunstindustriskole under Egil Weiglin og Kåre Jonsborg 1975-79. Senere var han aktiv i Samisk Kunstnergruppe / Sámi Dáidačeahpiid Searvi i Masi. Halse ble tildelt Statens etableringsstipend i 1982 og Statens femårige arbeidsstipend i 1995.
Gunvor Guttorm er anerkjent ekspert på duodji og samtidig en aktiv utøver og er utdannet ved Artisk Universitet i Tromsø, Alta og Hammerfest. Hun ble uteksaminert med mastergrad i duodji ved Statens lærerhøyskole i Oslo og disputerte i 2003 ved Universitetet i Tromsø på avhandlingen Duoji bálgát-en studie:håndverk som en visuell opplevelse i et urfolk. Hun har vært lærer i duodji og undervist i faget siden 1994. Hun ble professor i duodji ved Samisk universitet i 2010 og var rektor fra 2015 til 2019.


