Samisk Parlamentarisk Råd (SPR) viser til e-post av 24. mars 2022 om Nordisk samekonvensjon.
 
SPR ser det som positivt at statene, sammen med Sametinget, har forpliktet seg til å fortsette arbeidet med en Nordisk samekonvensjon. I minister- og sametingspresidentsmøtet av [dato] i Helsinki påtok statene seg et ansvar med å nå målet om å komme til enighet om Nordisk samekonvensjon [Formuleringer må undersøkes med protokoll og justeres deretter.]
 
SPR legger fortsatt til grunn at det er behov for noen få, men nødvendige justeringer av utkastet til samekonvensjonen, slik det fremgår i brev fra SPR den  7. juni 2018. 
 
I det kommende møtet legger SPR til grunn at alle alternativer for løsninger vil være på agendaen. Slik SPR vurderer det, er det fortsatt en del som gjenstår før Sametingene kan gi sitt frie og forhåndsinformerte samtykke til konvensjonen.
 
SPR beklager at statene ikke har involvert de tre Sametingene i arbeidet med dokumentet som er utarbeidet til møtet. Sametingene beklager også at statene ikke har involvert Sametingene i planleggingen av møtet, men i stedet har innkalt Sametingene til et møte, uten at partene på forhånd har blitt koordinert en møtedato.
 
SPR har følgende forslag til møtedatoer: 
 
For koordinering av møtedato kan [navn og kontaktinformasjon] kontaktes.

