Tale med middag til Čális fal sin siste samling i Alta 02.04.21.

· Takk for at jeg får lov til å delta på middagen til den siste samlingen i Čális fal 3. 
· Sametingsrådet hadde et ønske og et mål om at Čális fal skulle bidra til at Sápmi også i framtiden har gode forfattere som skriver skjønnlitteratur på samisk. 
· God skjønnlitteratur på samisk er viktig både språklig, kulturelt og samfunnsmessig. 
· Det er viktig for utvikling og bevaring av de samiske språkene, viktig for vår kulturelle utvikling og vår kulturelle arv, og viktig for samfunnsdebatten.
· Ikke vært lett å gjennomføre et slikt studie når man ikke har kunnet møtes. Det er derfor gledelig å se at dere har greid å holde motivasjonen oppe selv om det meste har foregått digitalt.  
· Jeg har forstått at dere som har deltatt på Čális fal 3 har hatt gode diskusjoner og har jobbet både med egne tekster og med antologien. Jeg har stor tro på at dere fremover vil bli viktige bidragsytere for den samiske litteraturen i fremtiden, men også den samiske samfunnsdebatten. 
· Jeg har også hørt at joik har vært en av sjagerne som dere har diskutert og jobbet med fordi dajahusat har vært endel av den tidlige samiske poesien.
· Som joiker kjenner jeg hvordan det gleder meg at den delen av den samiske kulturen og tradisjonen er tatt med inn i et samisk forfatterstudie – og når jeg tenker meg om er det er jo helt naturlig at dajahusat skal være endel av et samisk forfatterstudie. 
· Og da passer det kanskje også at jeg avslutter med en joik.

