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Áššečilgehus
Dievasčoahkkin áššis 033/21 Sámedikki čoahkkinortnet – rievdadusat, ovddiduvvui čuovvovaš eanetlohku mearkkašupmi: 

Sámedikki siskkáldas organiseren lea deaŧalaš dasa ahte orgána sáhttá doaibmat nu bures go vejolaš sámiid ovddasteaddji orgánan. Duollet dálle lea dárbu čađahit ollislaš ođasmahttimiid das mo Sámediggi lea organiserejuvvon, gávdnan dihtii buoremus bargovuogi parlamentii. Dál lea áigi ollislaččat guorahallat stivrenvuogi ja čoahkkinortnega, ja dievasčoahkkinjođihangoddi bivdojuvvo dál juo plánet ahte ođđa válljejuvvon Sámediggi jagi 2021 čavčča rájes jo sáhttá álggahit dakkár barggu. Dakkár proseassas lea doarespolitihkalaš oassálastin deaŧalaš.

Saksframlegg
I plenumssak 033/21 Sametingets forretningsorden – endringer ble følgende flertallsmerknad fremmet: 
 
Sametingets interne organisering er viktig for at organet skal fungere optimalt som samenes representative organ. Fra tid til annen er det nødvendig å gjennomføre helhetlige revideringer av hvordan Sametinget er organisert, for å finne en best mulig arbeidsform for parlamentet. Tiden er nå inne for å ta en slik helhetlig gjennomgang av styringsformen og forretningsorden, og plenumsledelsen bes allerede nå å planlegge for at det nyvalgte Sametinget allerede høsten 2021 kan sette i gang et slikt arbeid. I en slik prosess blir det viktig med tverrpolitisk deltakelse.

Sammensetting:
Det er ønskelig med bred representasjon fra både posisjon og opposisjon. Utvalget må ha fokus på gode prosesser og involvering av grupper og partier. Det foreslås at plenum oppnevner 5 representanter til utvalget. Utvalgets leder bør være fra posisjonen. 
 
Budsjett: 
Utvalget fastsetter egen arbeidsmåte. Det vil være behov for både fysiske og digitale møter. Utvalget skal også gis mulighet til å innhente erfaringer fra andre lignende organer og bruke eksterne utredere. Det forutsettes at plenum gir et budsjett som er tilstrekkelig for å dekke utvalgets arbeid og at det avsettes administrative ressurser til dette arbeidet. 
 
Forslag til mandat
 
Utvalget skal foreta en helhetlig revidering av Sametingets arbeidsorden. Utvalget skal foreslå endringer i Sametingets forretningsorden, kjørereglene for fagkomiteene og Sametingets grunnregler.
 
I sitt arbeid skal utvalget kartlegge og vurdere erfaringer fra dagens arbeidsorden. Utvalget bes spesielt revidere dagens komitéstruktur. Dagens komitéstruktur er inndelt etter saksfelt og utvalget gis mandat til å vurdere om denne inndelingen er hensiktsmessig.
 
Utvalget skal være ferdig med arbeidet innen utgangen av 2023. Anbefalingen vil danne grunnlag for en plenumssak fremmet av plenumsledelsen før utgangen av 2024.  
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Plenumsledelsen innstiller på følgende som mandat:
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