[bookmark: _Hlk71626668]Språksentertreff – Samarbeid mellom Sametinget og språksentrene


V i skal først se på hovedpunktene i Mikkel Eskils innlegg.

Sametingets hovedmål med språksentermidlene er at antall språkbrukere skal øke.

· Språksentrenes hovedoppgave skal være å øke antall språkbrukere.
· Sametingets formål med språksentrene er at språksentrene skal drive språkopplæring og legge til rette for språkarenaer.


Sametinget skal også neste år vurdere om det er mulig å gi en tilleggsbevilgning til språksentrene, i tillegg til tilskudd til språkkurs og arenaer.
Tilleggsbevilgningen gis til de språksentrene som jobber godt med språkopplæring, som både arrangerer gode språkkurs og språkarenaer. 


Språksentrenes tilleggstiltak: 

Tiltak som kan være til hjelp ved gjennomføring av språkkurs og språkarenaer. Vi vet at noen språksentre har utviklet gode metoder for hvordan de underviser i samisk slik at folk begynner å snakke samisk. Noen språksentre har igjen utviklet gode måter å arrangere språkarenaene på, som gjør at folk begynner å snakke mer samisk, også utenfor språkarenaene.


Sametinget vil at denne kunnskapen og kompetansen som dere har, skal komme alle språksentrene til gode.
Derfor vurderer vi å gi
2. Veiledningsmateriell/ metodikk til hvordan lage gode språkarenaer
2. Veiledningsmateriell/ metodikk til hvordan lage gode språkkurs
2. Andre hjelpemidler som kan komme til nytte i språkopplæring

Stedsnavnarbeid
· Innsamling og registrering av stedsnavn


Fristen for å søke er 31.08.22 for aktiviteter i 2023-2025. 
Gjelder både til språkkurs og språkarenaer, og også for språksentrenes tilleggstiltak. 
I det digitale møte i vår sa vi at språksentrene skulle sende inn forslag til tilleggstiltak dere vil jobbe med fra 2023 innen 1.desember i år. Det trenger dere ikke gjøre likevel, det holder at dere sender inn aktivitetsplaner innen siste dag i august hvor dere legger frem forslagene. Jeg vil si her allerede nå, at neste år vil vi at dere holder tidsfristen samt sender aktivitetsplanene til Sametinget innen fristen 31.08.22. Vi godtar ikke at tidsfristen overskrides, hvis ikke det er svært spesielle grunner til det.  


Nå begynner vi med gruppearbeid. Vi har delt dere inn i grupper på forhånd, og når gruppearbeidet begynner så flyttes dere til Teams grupperom, hvor dere skal arbeide med spørsmål som dere har fått via møteinnkallelsen. 

Gruppearbeidene avsluttes kl. 11.00. Kl. 11–11.50 blir det fremføring. 10 min pr gruppe. Vi ønsker også at dere sender oss resultatet av gruppearbeidet skriftlig. Derfor er det bra om dere velger en som kan skrive før dere går i gang med gruppearbeidene. 

Dere styrer selv når dere vil ta pause.
Husk at gruppearbeidet har 4 spørsmål. Det betyr omtrent 15 min pr spørsmål.

Spørsmål?

Lykke til med arbeidet.
