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Statsforvalteren i Troms og Finnmark har foretatt kontroll av Nesseby kommunes praksis knyttet til dispensasjoner, hvor flere av vedtakene som kommunen har foretatt er funnet i strid med motorferdselsregelverket og naturmangfoldloven.

Flere kommuner har en forståelse av at tradisjonell utmarksnæring gir grunnlag for unntak fra motorferdselloven, på lik linje med andre næringer som for eksempel turisme. Det kan ikke være slik at den offentlige forvaltningen skal kunne tilsidesette en viktig tradisjon som samisk utmarksnæring og høsting er for mange lokalsamfunn og familier.

Det kan også vises til Finnmarkseiendommens vedtatte retningslinjer for overføring av festekontrakter for eksisterende næringshytter/laksehytter, hvor tradisjonell utmarkshøsting uten krav til dokumenterbar næringsinntekt godtas ved tillatelser til festekontrakt. Det samme prinsippet som landets største grunneier legger til grunn i sine avgjørelser, må også hensyntas når Statsforvalteren foretar sine vurderinger i dispensasjonssaker som gjelder utmarkshøsting.

Sametinget anmoder Sametingsrådet om å gå i dialog med statsforvalteren i Troms og Finnmark vedrørende tolkningen av unntaksbestemmelsene om dispensasjoner til motorferdsel i forbindelse med tradisjonell utmarkshøsting.

Sametinget anmoder også rådet om å påminne statsforvalteren om at samiske sedvaner skal vektlegges i deres avgjørelser, jf. ILO konvensjonen nr. 169.
