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 Sámi Giellagáldu samarbeidsavtale Sámi Giellagáldu ovttasbargošiehtadus
  

	Mielddus/Vedlegg

	 


Áššeovddidus/Saksframlegg
Sámi Giellagáldu ásaheapmi vulggii johtui, go Sámi Giellagáldu njuolggadusat dohkkehuvvojedje Norgga Sámedikkis 11.06.2020, Suoma Sámedikkis 26.06.2020 ja Ruoŧa Sámedikkis 17.09.2020.

Davviriikkaid sámeáššiid virgeolmmošorgána (NÄS) ásahan bargojoavku almmustahtii geassemánus 2019 raportta Sámi Giellagáldu – Davviriikkalaš sámegielaid fága- ja resursaguovddáža organisašuvdnahámi árvvoštallan. Raportta evttohusaid vuođul Sámi parlamentáralaš ráđđi, mii lei fápmudahtton buot golmma Sámedikki bealis, mearridii čakčamánus 2019 válljet málle, mas Sámi Giellagáldu doaibma organiserejuvvo Norgga Sámedikki oktavuhtii Suoma, Norgga ja Ruoŧa sámedikkiid oktasaš doaibman. Ovttajienalaš SPR oaivvildii ahte dát doaibmavuohki buoremusat sihkkarasttii ahte Sámi Giellagáldu jođihuvvo beaktilit.

Sámi parlamentáralaš ráđi válljenmearrádus organisašuvdnamálles eaktuda, ahte vuoi Sámi Giellagáldu sáhttá ásahuvvot, galget njuolggadusaid dohkkeheami lassin Suoma, Ruoŧa ja Norgga sámedikkit vuolláičállit ovttasbargosoahpamuša, mii guoská Sámi Giellagáldu doibmii ja sohpet jahkásaš bušeahtas. 
/
Etableringen av Sámi Giellagáldu tar utgangspunkt i de vedtektene for Sámi Giellagáldu som ble godkjent av Sametinget i Norge 11.6.2020, Sametinget i Finland 26.6.2020 og Sametinget i Sverige 17.9.2020.

Nordisk embetsorgan for samiske saker (NÄS) ferdigstilte i juni 2019 rapporten Vurdering av organisasjonsform for Sámi Giellagáldu -Nordisk fag- og ressurssenter for samiske språk. På bakgrunn av rapportens anbefalinger vedtok SPR i september 2019 etter fullmakt fra alle tre sametingene en organisasjonsmodell med Sametinget i Norge som vertskap. Senteret skal likevel ha lik tilknytning til alle de tre sametingene. Et enstemmig SPR mente at denne organisasjonsformen på en best mulig måte sikrer en effektiv drift av Sámi Giellagáldu.  

I Samisk parlamentarisk råds vedtak om organisasjonsform tas det forbehold, at sametingene i Norge, Sverige og Finland i tillegg til vedtektene signerer en samarbeidsavtale om driften av Sámi Giellagáldu for at etableringen av Sámi Giellagáldu skal kunne skje. Sametingene skal også årlig bli enige om budsjettet til Sámi Giellagáldu. 


Árvvostallan/Vurdering
Suoma, Ruoŧa ja Norgga sámedikkiid hálddahusat leat ovttas dahkan evttohusa ovttasbargosoahpamuššan, mas meroštallojuvvojit vuođđojurdagat ja vuolggasajit, mat gusket Sámi Giellagáldu ásaheapmái ja doaimma áigásaš ovttasbargui. Soahpamušas meroštallojuvvojit maiddái prinsihpat, mat gusket Sámi Giellagáldu ruhtadeapmái. 

Buot golbma Sámedikki galget dohkkehit evttohuvvon Sámi Giellagáldu guoskevaš ovttasbargosoahpamuša seammaláganin, ahte dat boahtá fápmui ja Sámi Giellagáldu sáhttá ásahuvvot. Norgga Sámedikki dievasčoahkkin 11.6.2020 fápmudahtii Sámediggeráđi mearridit Suoma, Ruoŧa ja Norgga sámedikkiid gaskasaš Sámi Giellagáldu doaimma ovttasbargosoahpamuša dohkkeheami. 
/
Administrasjonene i de tre Sametingene har sammen utarbeidet et felles forslag til samarbeidsavtale. I avtalen er det vurdert utgangspunkt og prinsipper for etableringen og driften av Sámi Giellagáldu. I
avtalen er også prinsippene for finansiering av Sámi Giellagáldu vurdert.

Alle tre sameting skal godkjenne og signere samarbeidsavtalen, slik at den trer i kraft og Sámi Giellagáldu kan etableres. Sametingets plenum har den 11.06.2020 gitt fullmakt til Sametingsrådet for å signere samarbeidsavtalen mellom sametingene i Finland, Sverige og Norge om etablering og drift av Sámi Giellagáldu


Mearrádusárvalus
Sámediggeráđđi dohkkeha Suoma, Ruoŧa ja Norgga sámedikkiid gaskasaš Sámi Giellagáldu guoskevaš ovttasbargosoahpamuša.
Forslag til vedtak
Sametingsrådet godkjenner samarbeidsavtalen mellom sametingene i Finland, Sverige og Norge om Sámi Giellagáldu.
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