Sámediggi lea Norgga sámiid nationála álbmotválljen parlameanta. Sámediggeválga dollojuvvo juohke njealját jagi oktanaga stuorradiggeválggain. Sámedikkis leat badjel 100 bargi ja kantuvrrat leat Divttasvuonas, Evenáššis, Gáivuonas, Guovdageainnus, Kárášjogas, Snoasas ja Unjárggas.

Sámediggi dárbbaša eanet ealjáris bargiid, ja fállá bargosaji hástaleaddji ja gelddolaš bargamušaiguin.

Sametinget är är en nationell folkvald församling för samerna i Norge. Sametingsvalet hålls var fjärde år samtidigt med Stortingsvalet. Sametingar har över 100 anställda och har kontor i Tysfjord, Evenes, Kåfjord, Kautokeino, Karasjok, Snåsa och Nesseby.
Sametinget är i behov av flera duktiga medarbetare, och erbjuder en arbetsplats med utmanande och spännande arbetsuppgifter.

Saemiedigkie lea saemiej naasjovnen almetjeveeljeme åårgane Nöörjesne. Saemiedigkieveeljeme åtnasåvva fïerhten njealjede jaepien aktine stoerredigkieveeljeme. Saemiedigkien reeremen leah bijjelen 100 barkijh jih kontovrh åtna Divtasvoenesne, Evenasjesne, Gaivoenesne, Guovdagäjnosne, Karasjokesne, Snåasesne jih Unjarggesne.
********************************************************************************

Saemiedigkie jienebh väjkeles barkijh daarpesje, jih barkoesijjiem faala haestemigujmie jih gielteges laavenjassigujmie.
