Kulturbiraspolitihka, kulturbiraslágat

Bargiidbellodaga čálalaš gažaldahkii mii lei Stuoradiggedieđáhusa 16 2019-2020 Kulturmiljø birra vástida sámediggeráđđi:

«I forkant av regjeringens framleggelse av Stortingsmelding 16 (2019-2020) «Nye mål i kulturmiljøpolitikken; Engasjement, bærekraft og mangfold» ble det i perioden
oktober 2019 til februar 2020 avholdt konsultasjoner mellom Sametinget og
Klima og miljødepartementet på administrativt nivå om utkastet til
stortingsmelding.»

Sámediggeráđđi vástida maiddái jearaldahkii seamma ášši birra
«[...] ble det vurdert at det denne gangen ikke var nødvendig for Sametinget å delta på politisk nivå i forbindelse med den åpne høringen i stortingskomiteen.»

Seamma vástádusas čállá sámediggeráđđi 
«Med tanke på tidsaspektet er det derfor vanskelig å få til en reell behandling av en stortingsmelding i Sametingets plenum»

Mii imaštallat ahte sámediggeráđđi lea duhtavaš hálddahuslaš konsultašuvnnaiguin dakkár áššis mas leat njuolggováikkuhusat sámi servvodahkii máŋgga dásis. Nationála kulturbiraspolitihkka láidesta dasa, mo sámi áššit gieđahallojuvvot diekkár geahččanguovllus, ja min oainnus dát čielgasit galggašii gieđahallojuvvot Sámedikki dievasčoahkkimis. 

Jearaldat:
Leago nu, ahte sámediggeráđđi ii ane stuoradiggedieđáhusa Norgga kulturbiraspolitihka birra doarvái dehálažžan ahte galggašii gieđahallojuvvot Sámedikki dievasčoahkkimis?

