PRD: Sámediggeráđđijođus dálkkádatnjunuščoahkkimii Glasgowii 

Sámediggeráđđi Maja Kristine Jåma ovddasta Sámedikki Norgga sáttagottis dálkkádatnjunuščoahkkimis CPO26:s  skápmamánu 7- beaivvi.  -10 beaivvi.  Jåmadáhttu guldalit maid álgoálbmogat celket dálkkádaáššiin ja ahte eamiálbmotvuoigatvuođaid daohttalit go dálkkádatdoaimmaid guorahallet.  
· Sámis leat máŋga ovdamearkka mo sisabahkkenáššiin  leat  geavahan ruoná molsuma ja dálkkádatrievdadeami ággan čađahit dahje plánet mo bahkket sámi guovlluide. Dát lea ovtta lágan ruoná koloniseren  sámi ealáhusa ja kultuvrra duššadit ja eamiálbmotvuoigatvuođaid rihkkot, lohká Sámediggeráđđi Maja Kristine Jåma.    
Jåma lea ieš dán vásihan go bieggafápmo rusttet ceggejuvvui Fovsen Njaarke siidii.Gieskat celkkii Norgga Alimusriekti ahte dát sisabahkken rihkkui riikkaidgaskasaš siviila ja politihkalaš konvenšuvnna vuoigatvuođaid.  
· Mii 
Jåma har også en forventning at Norge vil støtte opp om Urfolksplattformen under FNs klimakonvensjon for å ivareta samiske interesser. Norge var delaktig i å få frem urfolksplattsformen i 2018, og en naturlig oppfølging bør være å sikre økonomisk støtte til dette. 
· Det er nødvendig med å få på plass en god finansiering nå som Sápmi skal ta på seg ansvaret med å foreslå ny representant for Arktis. Dette vil bidra med å styrke urfolksstemmen og utnytte potensialet i plattformen, sier Jåma.
Først og frem er det snakk om 1,5 millioner kroner, men dersom samisk deltakelse skal økes og at samiske lokalsamfunn og institusjoner involveres bedre, er det behov for ytterligere 10 millioner.
· Urfolk i arktisk opplever klimaendringer tre ganger raskere enn gjennomsnittet for resten av verden og har allerede måttet lide store tap som følge av ustabile vintre og hyppigere værskifte. Klimaendringene må tas på alvor og det er viktig at urfolks stemme blir inkludert i dette arbeidet, avslutter Jåma.
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